Mr                                                                                                 		Le

Objet : Modification de la carte communale de St Privat de Champclos

Monsieur le Commissaire Enquêteur,
Par le présent courrier, je, soussigné,                                                                                     vous signifie mon opposition à la modification de la carte communale de St Privat de Champclos visant  la création d’une zone touristique à proximité de l’aven de la Salamandre.
En effet, cette zone fait partie des sites Natura 2000 FR 9101399 et FR 9112033, de plus elle est classée comme ZNIEFF de type I n° 3019-2108 et ZNIEFF de type II n°3019-0000, ce qui déjà, en soi, ne devrait pas permettre d’envisager la transformation de cette zone naturelle protégée en une parcelle constructible destinée à une fréquentation  touristique importante.
De plus, grâce au statut d’Espace Naturel Sensible du Département, le site de l’aven de la Salamandre par sa situation particulière, aurait dû faire l’objet d’une préemption soit de la part du Département, soit éventuellement de la commune, pour satisfaire aux obligations de protection  qui leur incombent respectivement.
En particulier, il ne semble pas cohérent qu’au vu des obligations européennes de protection  comme la Directive Habitats, que la Collectivité Publique, propriétaire d’une partie de ce site puisse envisager  de laisser aménager par une société privée ce site classé dont elle avait charge de protection.
Je tiens à attirer votre attention sur le fait que d’importants travaux ont déjà été réalisés, alors que seul un arrêté préfectoral de défrichement a été délivré le 27 juin 2011. Dès lors, pourquoi réaliser une enquête publique dont le seul but serait l’approbation de la modification de la carte communale  permettant la régularisation d’une situation anormale dont Mr le Maire n’a pas voulu  prendre la mesure ?
[bookmark: _GoBack]De toute évidence, la situation géographique  démontre que l’argument économique, seule justification de ce type de projet, n’est  pas en rapport direct avec l’intérêt général de la commune ; car l’aven de la Salamandre se situe à 19 kms du village, alors que l’aven d’Orgnac, dont la réputation n’est plus à faire (site plus important +musée) ne se situe qu’à 9,3 kms de St Privat de Champclos.
Enfin, les impacts liés à une très forte fréquentation  saisonnière dans des milieux reconnus fragiles (risque incendie, dégradation des biotopes, pollutions diverses)  entraîneront la transformation irréversible de cette zone naturelle.
Pour toutes ces raisons je vous demande de prendre en compte mon opposition à la modification de la carte de St Privat de Champclos et ainsi permettre la préservation de cet Espace Naturel Sensible.
Veuillez agréer, Monsieur le Commissaire Enquêteur, l’expression de mes sentiments les plus respectueux.
                             




