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	Les femmes, pour changer de société ?


www.changerdesociete.org       

www.changer_de_societe.fr.st
 contact@changerdesociete.org    

05.56.37.95.52

Journée de conférences/débats 

Samedi 17 mars 





Athénée Municipal

9h00-9h30 

accueil

9h30 – 9h45 

Pourquoi ce forum ? Pourquoi cette journée ?

“ (…) Au cœur d'une époque obscure, les contre-pouvoirs, sous la forme d'une multiplicité de laboratoires sociaux où l'on retisse de la puissance, constitueraient l'expression privilégiée de la possibilité d'agir.”  

(Miguel Benasayag et Angelique Del Rey, De l'engagement dans une époque obscure ed. le passager clandestin.)

9h45 – 11h 

Eduquer à l'égalité

débat animé par Marie-Claude Saliceti 

La première partie de la matinée va être consacrée à la place des femmes dans l'éducation, depuis la crèche jusqu'à l'entrée au lycée.

 Marie-Françoise Bellamy, directrice de crèche à Saint Ouen, et David Hellebecque, du Syndicat F S U du conseil général de la Seine Saint Denis 

 Graines d'espoir pour l'égalité 

Puisque l’égalité homme/femme, fille/garçon est une valeur fondamentale à inscrire dans nos pratiques, nous voulons :
1 : promouvoir l’égalité fille/garçon dès la petite enfance

2 : prémunir les enfants des violences sexistes

Ce postulat repose sur la conscience des adultes et des éducateurs au sens large des représentations sexistes, des attitudes ou propos pouvant renforcer ou non la division sexuée et reproduire les inégalités de genre

Fanny Durant et Nicole Blet (Planning familial), du Collectif des droits des femmes à Bordeaux, vont rendre compte de leurs interventions en milieu scolaire, école primaire et collèges.

11h15 – 12h30

Créer et inventer


débat animé par Simone Cixous

 Les femmes dans l’art, le théâtre et la science. Leurs difficultés à faire connaître-reconnaître leurs créations. 


 Karina Ketz-Le Lievre , metteure en scène son, militante Planning familial

Arts du spectacle, pour l'égal accès des femmes et des hommes- De l'interdit à l'empêchement

Nous sommes quelques unes-uns à nous interroger sur la place des femmes dans les arts du spectacle.

Via nos rencontres, expériences, travaux, on en discute, et le constat est alarmant : techniciennes, artistes, administratives, metteures-en-scène = moindres salaires, moindres subventions, moindres visibilités. Certaines d'entre nous sont en contact avec des collectifs qui se sont créés dans d'autres régions à la suite du rapport de Reine Prat. Nous vous proposons de nous retrouver.

Vincent Taconet, professeur de lettres et de théâtre, vice-président d’Espace Marx,  

La paradoxe de la comédienne 

Comment dans l'univers scolaire et dans le monde du théâtre s'intériorise et s'insinue, se reconnaît comme « naturel », l'inégalité homme-femme. Ce qu'on peut y faire et en faire...

Paul Brouzeng, historien des sciences

La négation des femmes dans le monde scientifique

Que ce soit dans l’histoire ou l’actualité, un double constat : les capacités des femmes dans les recherches en sciences, et la non visibilité de cette participation. Portraits de quelques inconnues non illustres dans l’ombre des maris, chiffres  concernant les prix et institutions, tout montre qu’il faut agir pour que la place des femmes dans le domaine scientifique soit enfin reconnue et développée.

Pause déjeuner (voir bas p2)

14h15 - 15h15  
Changer le travail ?

débat animé par Maryse Lassalle

Rencontre entre une ancienne ouvrière de Saint-Joseph, et un jeune chercheur en sciences politiques. Quels sont les changements récents qui ont modifié le monde du travail et le rendent inhumain ? Comment se regrouper pour lutter ensemble contre ces changements, sachant qu’un des principaux est l’individualisation, et pour ne pas devenir des pions-outils sans défense ?

Marie-Claude Ruiz, retraitée en activité.

L'évolution du monde du travail et des liens sociaux

Témoignage de 50 ans de travail, la 1ère moitié en tant qu’employée, la 2ème  avec le statut d’artisane. Une vie de luttes et d’engagements pour défendre ses idées, qui lui a donné une clairvoyance politique : non à la séparation travail manuel-travail intellectuel, oui à une formation continue permanente pour toutes et tous, oui au maintien de rapports sociaux au travers d’échanges de savoir et de solidarité, non à l’esprit de concurrence qui nous atomise.

Adrien Mazières-Vaysse, doctorant au Centre Emile Durkheim et Attaché Temporaire d’Enseignement et de Recherches à Sciences Po Bordeaux.

Les femmes dans le monde du travail : précarité et résistance spécifiques

Comme les hommes, les femmes sont nombreuses à être touchées par le chômage et le sous-emploi. La durabilité au cours du temps du sous-emploi féminin manifeste l’existence d’une forme de précarité spécifique aux femmes. Cette instabilité trouve ses fondements dans les déséquilibres du marché du travail d’abord, mais aussi dans l’organisation sociale des fonctions productives et reproductives, dont le développement de nouvelles régulations du marché du travail ne viendrait pas facilement à bout. Pourtant même dans les entreprises où l’emploi est le plus précaire (centres d’appel, nettoyage …), les femmes construisent des luttes, de Carrefour Grand Littoral à Lejaby.

15h15 – 16h15  
Pourquoi s'engager ?

débat animé par Marie-Noëlle Mathieu

Marion Paoletti, maître de conférences habilitée à diriger des recherches, Université Montesquieu Bordeaux IV, Centre Emile Durkheim.

Si les femmes changent la politique en faisant apparaître de nouvelles questions (et par une pratique innovante de la prise de décision dans certains lieux), l’entrée des femmes dans la politique instituée avec des réformes telles que la parité ne suffit pas à perturber les logiques de la professionnalisation et de l’oligarchisation politiques. La conception féministe d’un autre pouvoir reste à l’état d’utopie dans la politique instituée. Quelles sont les conditions notamment institutionnelles de sa possibilité?

Lydie Delmas, militante syndicale, engagée depuis de nombreuses années pour le droit des femmes, dans les organisations professionnelles (secteur santé)  et interprofessionnelles de la CGT, et auprès d'associations. Par cette expérience, elle témoigne de la diversité des inégalités vécues par les femmes au travail, qui croisent les inégalités de genre persistant dans la vie sociale. Le syndicalisme en est traversé mais la ténacité du travail sur la place des femmes, permet des évolutions certaines dans les pratiques syndicales.

16h15-17h 

Conclusion, projets : bâtissons !



Animatrices  

Simone Cixous, enseignante en lettres, recherches en pédagogie Freinet

Maryse Lassalle, enseignante Iut Bordeaux1, coordinatrice des forums « Changer de société ? », membre du Conseil d’orientation d’Espace Marx

Marie-Noëlle Mathieu, enseignante en lettres, une des fondatrices du collectif « Changer de société »

Marie-Claude Saliceti, militante sur des actions fondamentales, manifestations et éducation populaire (Marche des Gueux, chorale Echo-ras-le-bol …), site Inform@ctions
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· Toute la journée, ponctuations musicales de la chorale Echo-ras-le-bol

· L’après-midi, atelier cerf-volant pour enfants à partir de 6 ans

· A midi, déjeuner collectif au Mascaret, 11e50 (en face de l’Athénée)

Déjeuner  et atelier : s’inscrire à contact@changerdesociete.org ou au 05.56.37.95.52, avant vendredi 16 mars midi
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