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Appel à bénévoles

Pour son opération « Paquets Cadeaux », 

Handicap International recherche des personnes dynamiques et motivées pour emballer les cadeaux des fêtes de fin d’année.

DECATHLON Saint-Exupéry de Bron (69) : les week-ends des 4, 11, 12 décembre et la semaine du 18 au 24 décembre 2010

Lyon le 9 novembre 2010 – A l’approche des fêtes de fin d‘année, le magasin Décathlon Saint-Exupéry de Bron ouvre ses portes à Handicap International pour une opération « Paquets Cadeaux » les 4, 11, 12 décembre et du 18 au 24 décembre 2010. 

L’opération Paquets cadeaux : quelques gestes simples et un moment de convivialité

Handicap International invite toutes les bonnes volontés à participer à l’opération Paquets Cadeaux au Décathlon de Bron. Les bénévoles ne sont pas obligés de se rendre disponible toute la journée s’ils veulent participer à l’opération. Ils peuvent venir pour une heure ou deux ou la demi-journée s’ils le souhaitent. Le magasin est ouvert du lundi au samedi de 09h00 à 20h00.

Avec seulement un peu de scotch, une paire de ciseaux fournis par DECATHLON et quelques amis, les bénévoles aideront les programmes de Handicap International sur le terrain. Par exemple, avec 37€ récoltés, l’association peut appareiller d’une prothèse de jambe un adulte ou un enfant handicapé au Mozambique, au Cambodge ou aux Philippines. 

Pour participer à l’opération, il suffit de contacter : Marion Brunaud au 04 72 76 12 59 ou par mail (agissez@handicap-international.org).

Pour en savoir plus : www.handicap-international.fr/opkdo
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