[Vos coordonnées...]
[Votre ville], le 9 novembre 2013

[Les coordonnées de votre destinataire :


Préfet, élu local, responsable associatif, 
syndical, culturel, ...]

Objet : Nouveau projet de multiplexe à Langon

[Madame, Monsieur le Préfet/Conseiller Régional/Conseiller Général/Maire...],

En tant que [spectatrice/spectateur] des cinémas du Sud Gironde, je souhaite par la présente m'associer aux responsables des salles de Langon, Cadillac, Bazas, La Réole, Monségur et Captieux et vous exprimer ma déception et mes craintes suite au dépôt par la SARL GRAND ÉCRAN 2 auprès du secrétariat de la CDAC de la Gironde d'un nouveau projet de multiplexe de 6 salles sur la zone commerciale de Langon.

Un projet équivalent porté par la même société a été unanimement retoqué par la Commission Nationale d'Aménagement Commercial statuant en matière cinématographique le 28 juin dernier, confirmant son premier refus par la Commission Départementale d'Aménagement Commercial de la Gironde en janvier 2013. De nombreux spectateurs comme moi ont déjà à cette occasion fait connaître leur désapprobation face à la construction d'un tel établissement, dont la logique est bien éloignée de celle des cinémas de proximité existants, et qui mettrait en péril la pérennité de leur maillage. Ce maillage qui joue aujourd'hui plus que jamais un rôle indispensable de médiation culturelle, d'accès à la diversité jusque dans les petites villes et, donc, de service public !

De nombreuses collectivités territoriales, Mairies, Conseil Général, Régional, en passant par les Communautés de Communes, ont choisi de soutenir matériellement et financièrement, souvent à hauteur de plusieurs dizaines de milliers d'euros, les établissements cinématographiques existants et les accompagner dans leur développement : je refuse que ces efforts puissent être balayés par l'arrivée d'un nouvel opérateur.

L'Association des Cinémas de Proximité de la Gironde, regroupant tous les établissements cités plus haut, n'a eu de cesse de faire valoir l'importance de ce réseau de salles face à la concentration de l'offre et des publics qu'impliquerait l'implantation d'un multiplexe au beau milieu de notre territoire rural. La CNAC a d'ailleurs confirmé ces dires ainsi que la dangerosité du suréquipement que ce nouvel établissement déclencherait : une situation sans précédent en France.

D'autre part, le Lux de Cadillac et le Rex de La Réole ont déjà réalisé des études architecturales et prévoient de s'agrandir, tout comme le Rio de Langon : ce sont d'excellentes nouvelles pour les spectateurs.

Je m'associe aux exploitants des cinémas concernés pour vous demander, une nouvelle fois, en votre qualité de [représentant/responsable associatif/responsable culturel], de promouvoir le maillage des cinémas de proximité et de le protéger – de nous protéger – de l'implantation d'un multiplexe à Langon et l'impact néfaste qu'il aurait sur l'équilibre et la cohérence culturelle de notre territoire. Cette démarche fait suite à la précédente mobilisation et aux nombreuses signatures d'une pétition contre le premier projet.

Je soutiens l'innovation, le développement de mon territoire et l'accès à la culture pour tous, mais je ne souhaite pas qu'on m'impose une offre centralisée et formatée.

Dans l'attente d'une prise de position que j’espère favorable à ma demande et celle du Collectif des spectateurs des cinémas du Sud Gironde qui soutient et encourage ma démarche, veuillez accepter, [Madame, Monsieur] mes plus cordiales salutations.


[Signature]

[PJ : Extrait de la délibération de la CNAC du 28 juin 2013]

